

网格优化 发挥基层治理“强效能”

本报记者 胡宗昊 见习记者 刘君怡 通讯员 姜帆

一湖秀水、满目青山。秀美的淳安不仅以千岛湖的风景闻名遐迩，也是实现“十七连冠”的省平安县。作为浙江省地域面积最大的县，这里村镇分布散落，基层治理难度较大。如何走出一条基层治理新路径？淳安给出了自己的答案——网格优化。

今年5月，我省下发《中共浙江省委关于党建统领网格智治推进基层治理体系和治理能力现代化的指导意见》，对各地网格工作作出具体指导，次月，淳安便推出《关于落实“二十条”举措全面构建党建统领网格智治体系的实施意见》（以下简称“二十条举措”），从发挥党建统领、细化网格治理、提升网格化等方面提出了更细致的要求，着眼网格智治重点，着力解决基层治理中的痛点、难点问题。

在千岛湖镇党委副书记洪运明看来，“二十条举措”出台得非常及时。地处淳安县核心区域的千岛湖镇，人口密度高、人员结构相对复杂、居民需求多元化，这对细化基层治理服务是个不小的挑战，“之前我们在网格建设中，存在一些困惑，如今有了这‘二十条’，给我们的基层治理指明了方向。”

根据“二十条举措”，千岛湖镇以300—500户的单元覆盖范围科学划分153个社区网格、39个农村网格，向下裂变1735个治理微网格，进一步细化分类工作颗粒度，形成“乡镇—村社—网格—楼栋”纵向到底的治理架构，“从原先的大网格，裂变成了最小以楼栋为单位的微网格，让我们的基层工作更细致、更深入。”洪运明说。

这其中，微网格员成为了基层治理的前哨，是织密基层平安网的有效保障。”千岛湖镇党委委员叶红霞介绍说，如今的微网格员大多由退休党员干部、热心居民、志愿者等组成，他们充分发挥“人熟、地熟、底清”的优势，把“被动服务”转化为“主动服务”，大大提升了工作效率，并有效遏制各类安全风险隐患的发生。

9月24日中午，李家坞社区一名业主在家中因操作不当引起厨房失火。正在巡查的微网格员余国强发现后，立即冲到该住户家中，在另一名微网格员的配合下，及时灭了火。

为充分调动微网格员的积极性，千岛湖镇除了给予每月基本补助，还积极推行工作积分兑换制度，积分可折算为物品或资金奖励。

在人口密度分散的金峰乡，微网格员更是体现了全覆盖优势。以前网格员处理问题，可能需要翻过两个山头才能到达村民家中，如今，微网格员“零距离”贴近群众、“15分钟”服务到位已成为现实。

在金峰乡人民政府一楼大厅里，张贴着网格划分图和花名册，每个网格的边界、每位微网格员的姓名及电话等信息都一目了然。依照花名册布置工作、落实任务，方便又及时。

自网格优化以来，淳安县按照“平战一体”思路，将网格全面嵌入县乡村应急体系，发挥基层治理“强效能”，严格落实微网格走访制度，承担起信息采集、便民服务、矛盾调解、政策宣传等职责，打通基层治理的平战转换网。

截至目前，淳安全县网格员排查各类基层治理信息46998条，调处化解矛盾纠纷4698件次，消除各类安全隐患12354件次，真正实现“人在网中走，事在格中办”，彰显“平安网”“和谐网”“转换网”三网协同的治理成效。

政法记者走基层

重拳清患



木板隔墙被拆除

本报记者 陈立波 通讯员 沈悦珑

本报讯 原本用木板或者泡沫彩钢板充当的隔离墙，如今已全部被实体砖墙替代；公共区域也都配备了消防设施……10月30日，记者在湖州市南浔区南浔镇洋南新村看到，经消防、公安等部门联合整治，当地的出租房消防安全隐患被及时消除。

此前，当地排查出租房1000余家，查处整治隐患2500余处，对部分存在严重消防安全隐患而拒不整改的出租户依法行政拘留，有效推进了整治工作。



砌起实体砖墙

政法委书记谈平安

淳安县委政法委常务副书记徐建明： 深度聚焦民之所急所盼所享

淳安是浙江省唯一的特别生态功能区，因美丽的千岛湖和绝佳的生态环境而享誉中外。于淳安而言，在共同富裕的道路上，生态是底本、发展是引擎，平安则是基石，需要持续夯实、不断巩固。

今年以来，淳安以除险保安晾晒机制为载体，构建“136”县域平安稳定工作格局；坚持把专班统筹、精准指导、常态督导、定期晾晒等工作方式有机结合，持续完善基层治理体系，不断夯实平安稳定基底。

一是深度聚焦民之所急。我们牢固树立“人民至上，生命至上”理念，对全县居民近三年“非正常死亡”开展系统调研分析，针对性出台《城乡居民“生命安全”关爱行动方案》，探索完善邻里守望机制，配齐配优环湖水上救生设施，强化巩固基层风险排查化解闭环，构建人民群众生命安全的坚实防线，群众感观更满意。

二是深度聚焦民之所盼。我们坚持“一整治一方案”“一阶段一重点”工作思路，围绕交通安全、消防安全、电信网络诈骗、养老诈骗、“民转刑”案件防范等事关人民群众切身利益的领域持续加大攻坚力度，以干部的辛苦指数换取全县平安指数。截至9月初，淳安刑事案件量、交通事故量、火灾起数、安全生产事故数、电信网络诈骗发案数和案件损失等重要指标均同比下降，“民转刑”案件“零发生”，县域环境更安全。

三是深度聚焦民之所享。我们深度谋划“141”体系迭代升级，在全市首创“加强网格治理二十条举措”，优化网格员资金管理办法，以“党建统领”“平战一体”思路，优化调整基层网格1020个，搭建微网格4528个，建强配齐“1+3+N”治理团队22777人。同时，我们推动“共享法庭”在村社全面覆盖，完善线上线下联动模式，有效化解各类矛盾纠纷4751件次，社会风气更和谐。

下一步，我们将持续强化红线意识和底线思维，不断提升基层风险隐患排查的深度和广度，做实源头治理，找准薄弱环节，实现举一反三。

践行“三能”指示 提升“政法六力” 打造政法工作杭州高地

当星空成为需要保护的资源

鲍南

近日，《海西蒙古族藏族自治州冷湖天文观测环境保护条例》出台，这也是我国首部聚焦暗夜星空保护的地方性法规。

保护暗夜、守护星空，为的是给天文观测创造有利条件。就中国来说，建造大型光学望远镜并不难，但要找到一个合适的建造地不容易。在科学家的不懈努力下，青海冷湖察尔汗盐湖在柴达木盆地的茫茫戈壁中被发现，其自然条件符合世界顶级天文台址的要求。在这里，未来会有30多个望远镜建成运行，成为亚洲最大的天文观测基地。对于这一极其宝贵的国家战略性稀缺资源，通过立法的形式予以保护非常有必要。

“仰望星空”是人类特殊的浪漫，更在很大程度上成为人类文明澎湃向前的动力之源。但需要看到，过去很长一段时间里，夜空的灯火被视作衡量城市乃至国家发达程度的指标。五彩霓虹装饰了城市夜空，可问题在于，当越来越多城市成为不夜城，资源浪费、光线污染、精神焦虑等一系列负面效应也愈发凸显，许多人已经想不起上次抬头看到璀璨星空是什么时候，很多小朋友更没机会体验夜晚数星星的童趣。从这个意义

上说，有效治理城市光污染、保护“暗夜资源”留住一份自然之美，既是提升城市居民获得感的举措，也是社会文明水位提升的表现。

让静谧的归静谧，喧嚣的归喧嚣。北京明确“十四五”时期在城乡环境建设管理中要实施“暗天空”保护，上海在环境保护条例中新增防治“光污染”的内容，南京就划定“暗夜保护区”征求公众意见……越来越多城市正在将保护“暗夜星空”提上议程，守护追“星”的美好愿望。同时也需要看到，又要保护星空，又不能妨碍城市的运行，把握其中的分寸并非易事。城市治理者应当因地制宜地审慎思考，在区域规划、补偿机制等上下更多功夫，方能让月光皎洁、银河澄明。

刘慈欣在《朝闻道》里有这样一个情节设定：一个原始人仰望星空的时间超过了预警的阈值，于是，人类的文明开始了。如同空气、水和森林，把星空这种自然资源保护好，也是城市发展、和谐宜居的一个重要方面。